

2021年9月5日 星期日 辛丑年七月二十九

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

报料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24036期
今日4版 每份1.70元



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

学党史 悟思想 办实事 开新局

中共哈尔滨市委党史学习教育领导小组办公室

本报讯(记者 张鸣霄)在市国资委组织下,入围国家“央地协作”专项计划的哈市国企与葛洲坝集团协作项目近日进入操作阶段。双方正立体布局,谋定发展合作思路。

今年3月,按照国务院国资委统一部署,在市国资委组织下,哈交通集团结合交通集团职能定位与实施新发展战略的迫切需求,报送了“央地协作”行动拟对接合作央企名单。5月,国务院国资委改革局函告中国能源建设集团有限公司,将中国葛洲坝集团与哈交通集团的合作对接工作正式纳入“央地协作”行动。

5月起,中国葛洲坝集团与哈交通集团进行了多轮多层次的沟通对接,双方在建立全面战略合作关系和构建央地融合发展新模式上达成一致共识,通过在资源、资金、技术、人才、股权等方面开展全方位合作,形成双方机制稳定、沟通顺畅、项目相连、业务相通、股权相联、发展相融的合作发展共同体。7月14日,双方正式签订《战略合作框架协议》。

中国葛洲坝集团近期成立专项工作领导小组,并组建落地工作专班正式进驻哈交通集团办公。同时,哈交通集团同规格组建扁平化工作领导小组,并由班子成员兼任工作专班负责人,直接深入合作对接一线。目前,各合作领域均已完成专项对接。

双方以助推地方国资国企转型升级、补齐城市交通基础设施短板、提升城市综合发展质量、构建央企落地生根与地方国企融合发展新模式为合作目标,围绕产业协同发展、资源技术共享、国资国企改革、人才队伍建设等内容进行深入谋划,形成了以合资组建平台公司为纽带,以新能源应用、文旅融合、内河整治和基础设施建设等投资、建设、施工项目为抓手,既能解决我市当前发展需求,又能为地方国企长远发展蓄能储力的立体式发展合作思路。

经反复研究论证,双方围绕各自资源禀赋、基础条件和专业优势,对本轮合作内的相关产业进行了“联合会诊”,共同制定了《中国葛洲坝集团哈尔滨交通集团央地企业协作行动(2021—2025)工作方案》。目前,葛洲坝集团已完成“五年工作方案”内部论证决策工作,项目团队已到达我市,与哈交通集团加速推进合作项目落地。按合作计划,双方拟合资组建的“葛洲坝(哈尔滨)投资建设有限公司”项目已完成了《股权投资协议书》起草工作;年内计划实施的充电设施建设、特色旅游码头等项目已启动前期准备工作。

谋央地协作融合发展新模式

前7月全市工业固定资产投资同比增14.8%

开(复)工项目数量增加较多,重大项目投资拉动力强劲

本报讯(记者 张立馨)记者从市工信局获悉,前7个月,全市工业固定资产投资同比增长14.8%,高于全省工业固定资产投资增幅8.9个百分点,高于我市固定资产投资增幅两个百分点。工业投资高增长主要是由于前7个月开(复)工项目数量增加较多和总投资亿元以上项目(含亿元)完成投资幅度较大拉动的。其中,总投资亿元以上项目同比增长12%,正向拉动工业投资增幅10.1个百分点。

亿元以上项目同比增长12%,重点项目近九成开(复)工

1—7月份全市工业在建项目中,以正威集团哈尔滨新一代材料技术产业园项目、黑龙江盛龙实业有限公司年产10万吨燃料乙醇利旧技术升级改造项目、科友半导体产业装备与技术研究院有限公司第三代半导体材料碳化硅衬底材料及生产装备项目、哈尔滨东安

汽车动力股份有限公司厂区搬迁改造项目为代表的总投资亿元以上项目数量比去年同期增加11个,完成投资占全市工业投资的82.1%,同比增长12%,对工业投资增长贡献率为68.2%,是工业投资的主体。

同时,列入市重点、总投资5000万元以上工业产业项目共159个(含电力等其他产业项目26个),今年计划投资140.2亿元。截至7月份,已有142个项目实现开(复)工,开(复)工率达89.3%,累计完成投资51.1亿元,完成年度投资计划36.4%。已完成投资超过3000万元的项目共42个,比上半年增加了13个,其中超过1亿元的项目共9个。

四大传统产业两增两降,非制造业投资占比高

四大传统产业前7个月完成投资占全市工业投资的36.7%,同比下降6.6%。其中装备制造业完成投资占全市工业投资的16.8%,同比增长8.0%;食品工业完成投资占全市工业投资的14.6%,同比增长12.8%;医药工业、石化工业完成投资与去年同期相比均出现回落。此外,原材料产业完成投资占全市工业投资的4.9%,同比增长53.2%;电子信息产业完成投资占全市工业投资的0.7%,同比增长16.1%。

1—7月份,电力、燃气及水的生产和供应

业等非制造业完成投资占全市工业投资的56.6%,同比增长53.9%。其中,电力、燃气及水的生产和供应业完成投资占全市工业投资的55%,比去年同期提高了14.8个百分点,同比增长57.0%。制造业完成投资占全市工业投资的43.4%,比去年同期回落了14.4个百分点。

县(市)域工业投资高速增长,民间、国有及国有控股投资增幅大

前7个月,哈市县域工业投资持续高速增长。总体看,县域工业投资好于城区。其中,9个县(市)完成投资占全市工业投资的42.9%,同比增长29.9%,

(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
奋斗“十四五” 奋进新征程

抓发展 抓产业 抓项目 抓质量

从最初的两对繁衍到现在的过千只……在马永军带动下,利勤村筑起“山林鸟部落”

“二代护鸟人”接力守护苍鹭群

本报记者 罗彦坤

金秋渐近,在木兰县建国乡利勤村西山上,“山林鸟部落”完成了新一轮繁衍生息。

25年,这群苍鹭在这里繁衍了25代。

25年,“木兰护鸟人”马永军从小伙儿变成了“老头儿”;这片青山绿水间的苍鹭,从最初的两对繁衍到了现在的过千只。

就在不久前,马永军又去了趟西山,算是提前跟将要迁徙的鸟群告别。这些年,在马永军的带领下,爱鸟护鸟早已成为利勤村的村风、民风。看到家乡天更蓝、山更绿、水更清、鸟儿叫得更欢畅,老马感到很满意。他说:“有丰收、有欢笑、有苍鹭翱翔,这就是我们要的幸福生活。”



苍鹭枝头栖息成为利勤村的风景。



马永军救护苍鹭。 本报记者 韩伟摄

9月3日,记者坐着老马的四轮子车进山,再次探寻“山林鸟部落”。由于去年患上了脑梗,在炕上躺了一段时间,53岁的老马看上去苍老了许多,坐在庞大的“铁牛”背上,显得格外瘦小。

老马的儿子马龙告诉记者,自从患病后,父亲就不怎么进山了,鸟群都是他和乡亲们轮流守护。如今,乡亲们每天排班值守山口,既为照看庄稼,也为护鸟。当天下班值守的是村民张东旭。

山路边有一个简易板房,那便是护鸟窝棚。看到老马带人进山,张东旭钻出窝棚,热情地与大家打招呼。他说,有群苍鹭刚飞过去,是大鸟带着初飞的幼鸟到水

乡亲轮流值守 把鸟群当成村里成员

塘捕鱼,“嘎嘎”叫得老好听了”。

每当听到有人说起鸟的好,老马黝黑的脸颊上总会现出灿烂的笑容。这些年,老马因为护鸟没少吃苦头,如今他尝到了“甜”。为了护鸟,他曾被啄得血流满面,曾面对盗猎者的枪口,曾被不理解的人冷嘲热讽……如今,一切都已过去,乡亲们和他一起爱鸟护鸟,从心底里把苍鹭当成了村里的成员。

西山四道山岗上有多少鸟巢,每个巢是哪年筑的,有啥故

事,老马如数家珍,他还给一些鸟起了“外号”。指着离水塘最近的一棵树,老马说,这就是25年前苍鹭刚来时筑巢的大树,当年的巢早没了,树梢上又“长”出了一批新巢。

山路上的一个小土坎,老马费了好大劲儿才登上去。他气喘吁吁地说:“这身体算是不中用了,这些年这么难,也过来了。守好这片绿水青山和这群苍鹭,是为子孙后代造福,把这一切交给乡亲们,我放心!”

“护鸟人”改行养猪 200亩鱼塘变苍鹭“食堂”

张东旭所说的水塘,原本是

老马家的鱼塘。老马家10几个鱼塘共有200亩,围绕在这片山林周边。随着鸟群逐年繁衍壮大,鱼塘就不怎么出鱼了,老马索性也不下网捕鱼了,干脆把鱼塘让给苍鹭当了“食堂”。

每年春寒料峭时节,苍鹭早归,老马就指挥儿子凿开冰窟窿给早到的鸟儿“开餐”;深秋,鸟群恋食,不愿南飞,老马就带领乡亲们拿起竹竿,“狠心”把鸟赶走。

随着老马护鸟的名声越来越好,陆续开始有人资助他护鸟,每收到一点钱,老马就买几篓小鱼,补充到鱼塘里喂鸟。

在老马的建议下,乡亲们把西山下的几百亩稻田都改成了绿色种植区,稻田生出了许多小鱼、田螺,成了苍鹭新的觅食地。

为了生计,也为了填补鱼塘的损失,老马家开始养猪,如今有100多头育肥猪,还在县城里开了一间鲜肉店,生意挺不错。

(下转第二版)

哈能量 发光的人 温暖的城市

极速狂飙 快意酣畅

本报讯(记者 张堃雷)4日上午,由市摩托艇运动协会、市滑水协会举办的2021年哈尔滨市水上健身系列活动在松花江上启动。众多水上运动爱好者各展所能,为初秋的松花江增添了一道亮丽风景。摩托艇极速狂飙瞬间“激起千层浪”;滑水玩家在水上翻转、跳跃,展示惊人的技巧;水上飞人如“蛟龙冲天”,在空中做出各种惊险动作……一系列让人拍案叫绝的表演依次亮相,让观众惊喜连连,不约而同拿出手机摄影留念。图为8岁少年孙誉轩进行摩托艇表演。 本报记者 刘洋摄



正确佩戴口罩

- 确保口罩盖住口鼻和下巴,鼻夹要压实
- 口罩出现脏污、变形、损坏、异味时需及时更换,每个口罩累计佩戴时间不超过8小时
- 在跨地区公共交通工具上,或医院等环境使用过的口罩不建议重复使用

哈尔滨市纪委监委在全市集中开展窗口单位形式主义官僚主义问题专项监督检查。

来信举报地址:哈尔滨市道里区森林街35号市纪委监委信访室

举报网址:<https://heilongjiang.12388.gov.cn/harbinshi/>

举报电话:0451-12388

群众来访接待地址:哈尔滨市南岗区文昌街26号市信访局市纪委监委接待窗口



居民
预约
二维码